



ડો. હર્ષદેવ માધવની કવિતામાં કલ્પન- પુરાકલ્પન

ડો. હર્ષદેવ માધવ આધુનિક સંસ્કૃત સાહિત્યના પ્રતિભાવાન સર્જક છે. આધુનિક સંસ્કૃત સાહિત્યમાં તદ્દન નવા સ્વરૂપો અને નવી શૈલીનો પરિચય કરાવી તેમની પ્રયોગશીલતાને સંસ્કૃત જગત સમક્ષ પ્રગટ કરી છે. કાવ્યક્ષેત્રે તેમને મુક્તછંદ કાવ્યરચના તેમજ સિજો,તાન્કા, હાઇકુ જેવા પશ્ચિમી સ્વરૂપોને તેમની કલમે શોભાવી તેમના નવીન આયામોથી માહિતગાર કર્યા છે. માનવજાતને પ્રેમ જ તારી શકે તેવી તેમની સંવેદનાનો સ્વીકાર રાજ્ય, રાષ્ટ્રીય અને આંતરરાષ્ટ્રીય ફલક પર સતત થઈ રહ્યો છે.

શૈલી એ કવિની આગવી ઓળખ છે. આધુનિક સંસ્કૃત કવિતામાં હર્ષદેવે વિવિધ કાવ્યસ્વરૂપોનો પ્રયોગ કર્યો છે. તેમને પ્રાચીન મુક્તક, લહરી અને સ્તોત્ર જેવા પરંપરાગત કાવ્યપ્રકારોને ત્યજી છંદના ઝાંઝરમાંથી સંસ્કૃત કવિતાને મુક્ત કરી છે. ડો. હર્ષદેવના અછાંદસ કાવ્યોની સૌથી મોટી વિશેષતા વૈષ્ણિક સંદર્ભો છે. ડો. હર્ષદેવ માધવની અવિરત વિકસતી જતી કાવ્ય પ્રતિભાનો પરિચય તેમના વિશાળ સંખ્યામાં લખયેલા અછાંદસ કાવ્યોમાં મળે છે. આ કાવ્યોનું આગવું લક્ષણ કલ્પન-પુરાકલ્પન છે. ડો. માધવની કવિતામાં તેનો વિનિયોગ કેવી રીતે થયો છે તે તપાસવાનો અહીં ઉપક્રમ છે.

કલ્પન : હર્ષદેવની કવિતાનું વિશિષ્ટ લક્ષણ છે કલ્પનોની રચના. કલ્પનએ કવિનો પોતે આપેલો રંગ છે. સંવેદનાગત સંસ્કાર એટલે કલ્પન. કવિ જે અનુભવે છે તેને પ્રત્યક્ષવત બનાવવા કલ્પન યોગ્ય ભૂમિકા રચી આપે છે. આ દ્રષ્ટિએ કલ્પન એટલે કવિનો સાક્ષાત્કાર. કલ્પનનું પ્રેરક બળ છે ભાવ અને એમાંથી સર્જનાત્મક કલ્પનાઓ ઉદ્ભવે છે. આ સર્જનાત્મક કલ્પનાઓ ઈન્દ્રિયોના અનુભવમાંથી નીપજે છે. કલ્પન પંચેન્દ્રિયોનો અનુભવ તથા ઈન્દ્રિય વ્યત્યય સાધીને સંકુલ બને છે. કવિના સર્વ કાવ્યસંગ્રહોમાં કલ્પનોની સૃષ્ટિનો સતત અનુભવ થાય છે.

દા:ત-

‘ મમીચ્છાદનં દૂરીભૂતમં ચન્દ્રિકાયા:.....
નાઈલજલં કમ્પીતં
જલનિમજ્જિતસુંદરીનામ વક્ષસ્થલં ભૂત્વા ।’

અહીં ચાંદનીમાં કફનનું કલ્પન તથા નદીના ઉછળતાં પાણીમાં ડૂબાડાયેલી સુંદરીઓના વક્ષઃસ્થળનું કલ્પન નેત્રેન્દ્રિયનો અનુભવ કરાવે છે.

‘ધ્વંસાવશેષાઃ

વેદિકાભુવિ

સૂર્યાવસાનાકલુષાયાં સંધ્યાયાં

દગ્ધપટ્મીનીનાં કૌસુંભવસ્ત્રધ્યુતિ

પ્રેક્ષન્તે ।’^૨

અહીં સન્ધ્યાના રંગમાં કેસરીયા કરેલ વીરોની ‘ જૌહર’ માં ચિત્તા પર પડેલી વીરાંગનાઓના કસૂંબલ રંગનું કલ્પન તાજગી આપે છે.

‘રક્તોષ્ઠી સંધ્યા

સ્તમ્ભોત્કીર્ણ યક્ષાણાં મુખાનિ ચુમ્બતિ ।’^૩

ઉપરોક્ત સ્પર્શ્ય કલ્પનનું ઉદાહરણ છે.

‘ ઝટ્ટ્રમુખે નાસીત્ તુલસીપત્રાં

નાસીદ્ ગાંગજલં

કેવલમાસીત્ તૃષા

અક્ષ્ણો મુષ્ટીમુદ્ઘાટયં પલાયિતં

રણમ્ ।’^૪

ઊંટના અને તૃષાના સંબંધ મારફત કવિએ આદિકાળથી ચાલી આવતી અનંત અને સનાતન જિજિવિષાનો સંદર્ભ ઉભો કર્યો છે. અહીં ઊંટના કલ્પન ધ્વારા અરસિક વિષયને રસિક બનાવ્યો છે.

‘ બુદ્ધસ્ય ભિક્ષાપાત્રે

નિમજ્જિતં

અણુબોમ્બદગ્ધ નગરમ્ ।’^૫

અહીં અણુબોમ્બથી બળેલ જગતને બુદ્ધની શાંતિ જ બચાવી શકે છે.

પુરાકલ્પન : ‘મિથ’ માટે પુરાકલ્પન, દેવકથા, પુરાણકથા, પ્રાચીન લોકકથા વગેરે સંજ્ઞાઓ પ્રયોજાય છે. પુરાકલ્પનને અચેતન મન સાથે સંબંધ હોય છે. તેમાં ઇશ્વર, મનુષ્ય કે રાક્ષસ વગેરેના સદ્- અસદ્ અંશો પ્રગટે છે. પુરાકલ્પન એ કવિ પ્રયુક્તિનો અગત્યનો ભાગ છે. પુરાકલ્પનમાં કવિ સાંપ્રતની સાથે જ અતીતને વણી લે છે. અછાંદસ કાવ્યોમાં તો પુરાકલ્પન માટે કવિને જાણે મોકળું મેદાન મળી જાય છે. દા:ત-

‘અસમદ્ બદરીફલાર્થ

ખાદિતું

મર્યાદાપુરુષોત્તમ :

આગચ્છેન વા

મૃત્યુઃ
આગમિષ્યત્યેવ ।^૬

પ્રસ્તુત કાવ્યમાં કવિ આપણા ખાધેલા અડધા બોરને ખાવા મર્યાદાપુરુષોત્તમ રામ આવશે કે કેમ પરંતુ , મૃત્યુ ચોક્કસ આવશે એમ કહીને બોરને જીવનનું પ્રતીક બનાવી દે છે.

‘ મૃગયા ’ની ‘કુંતાયાઃ સૂર્ય પ્રત્યુક્તિઃ’ મિથ નું સૌથી ઉત્તમ ઉદાહરણ છે. સૂર્યની સાથે સમાગમ પામતી કુન્તીનો પ્રેમાવેગ, ઉલ્લાસ,કામની પરાવશતા, યૌવનનો થનગનાટ વગેરે એમાંથી સૂચવાય છે.

ખંડેરોની ગાથા વર્ણવવા ‘ ધ્વંસાવશેષાયણ ’ શબ્દ પ્રયોજીને રામાયણનું ‘ મિથ’ પણ કવિ પ્રયોજે છે . (શ. નિ. ધ્વા પૃા ૫૮)

ડો. હર્ષદેવ માધવે પુરાકલ્પનનો વિવિધ રીતે ઉપયોગ કર્યો છે. જેમકે ‘ કાલીઘટે’ કાવ્યમાં મહાકાળીની જીભ અને સતીના મૃત શરીરના પડેલા કટકાઓની અભિવ્યક્તિ થઈ છે. આ ઉપરાંત પોતાના એકાંતને વર્ણવવા મેઘદૂતના સંદર્ભથી યુક્ત ‘ રામગિરિ’ પર્વતનું પુરાકલ્પન કવિએ આપ્યું છે. ઉદયન અને વાસવદત્તાની કથાનું ઘોષવતી વીણાનું પુરાકલ્પન કવિએ પ્રેમની સ્મૃતિના રૂપમાં યોજ્યું છે. પાર્થને સંબોધીને રચેલું પુરાકલ્પન પણ ધ્યાનકર્ષક છે. જેમકે-

‘ હે પાર્થ !
વિભૂતિયોગસ્ય પરિશિષ્ટમપિ શૃણુ,
પુસ્તકાનાં
કેનાપિ ન વાચિતં
યત્ પુસ્તકં તદહમસ્તિ ।^૭

‘ દીપપચ્ચાશિકા ’ માં રામાયણની સીતા, રામગિરિ, કાન્તા, માન્ધાતા વગેરે અનેક પુરાકલ્પનો કવિએ પ્રયોજ્યા છે. ‘ અલકનન્દા’ કાવ્યસંગ્રહમાં પાર્વતી, કાદમ્બરી, મન્સૂર વગેરે અનેક પુરાકલ્પનોનો કવિએ વિનિયોગ કર્યો છે. આ ઉપરાંત બૃહન્નલાના પાત્રને પણ ‘ મિથ’ તરીકે પ્રયોજીને નવી દિશાઓ ખોલી છે.

નિષ્કર્ષતઃ કહી શકાય કે ડો. હર્ષદેવ માધવની કલ્પન-પુરાકલ્પન યુક્ત શૈલીએ સંસ્કૃત કવિતાને આગવી રીતે સમૃદ્ધ કરી છે. તેમને આધુનિકતા સાથે સંસ્કૃત કવિતામાં કલ્પનને પણ પ્રતિષ્ઠિત કર્યું છે. એક જ વિષય પર રચાયેલા આ કાવ્યો પ્રતીક, કલ્પન,પુરાકલ્પન, ભાવવૈવિધ્ય વગેરેને લીધે વિશિષ્ટ સ્થાન પામ્યા છે. આથી જ ડો. દાશે તેમને ‘ કાવ્ય બિમ્બનિર્માણે અગ્રદૂતઃ ડૉ. હર્ષદેવ માધવઃ’ એવું નામ આપ્યું છે.

સંદર્ભ-સૂચિ

1. હર્ષદેવ માધવ, 'રથ્યાસુ જમ્બૂવર્ણાનાં શિરાણામ્', સંસ્કૃત સેવા સમિતિ: અમદાવાદ, પ્રથમ આવૃત્તિ- 1985, પુ.16
2. હર્ષદેવ માધવ, 'શબ્દાનાં નિર્મલ્કિકેષુ ધ્વંસાવશેષુ', પાર્શ્વ પ્રકાશન : અમદાવાદ, પ્રથમ આવૃત્તિ- 1993, પુ.23
3. એજન. પુ.38
4. હર્ષદેવ માધવ, ' નિષ્ક્રાન્તા સર્વે' , સંસ્કૃત સાહિત્ય અકાદમી : ગાંધીનગર, પ્રથમ આવૃત્તિ- 1998, પુ.165
5. સ્વધ્યાય અંક-4 , પુ.152
6. હર્ષદેવ માધવ, 'અલકનંદા' પાર્શ્વ પ્રકાશન : અમદાવાદ, પ્રથમ આવૃત્તિ- 1990, પુ.78
7. હર્ષદેવ માધવ, 'આસીચ્ચ મે મનસિ' પાર્શ્વ પ્રકાશન : અમદાવાદ, પ્રથમ આવૃત્તિ- 1990, પુ.78

ડો. ભાવના સોની

આદિવાસી આર્ટ્સ એન્ડ કોમર્સ કોલેજ, ભિલોડા

Copyright © 2012- 2016 KCG. All Rights Reserved. | Powered By : Knowledge Consortium of Gujarat